

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВВП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 246 (6736) Воскресенье, 5 декабря 1943 года Год издания XLIV Цена 20 коп.

## Советское государство прочно и незыблемо

В дни продолжающегося наступления доблестной Красной Армии, изгоняющей со священной советской земли немецко-фашистских оккупантов, многонациональный советский народ сегодня отмечает седьмую годовщину со дня утверждения всенародной хартии — Великой Сталинской Конституции.

За эти годы наша Родина претерпела большие испытания. Идет 29-й месяц грандиозной вооруженной борьбы героической Красной Армии с немецко-фашистскими извергами. Большая, неизмеримая тяжесть обрушилась на нашу страну. Но советская страна выдержала испытание. Она не подалась, не согнулась. Нынешняя война явилась генеральной проверкой внутренних сил многонационального государства. И нет высшей прочности в мире, чем та, что обнаружилась наша Родина, сумев выдержать грозное испытание.

Великий советский народ, сплоченный вокруг партии Ленина—Сталина и руководимый ею, всегда мужественно преодолевал и преодолевает все трудности, встающие на его пути. И «советское государство никогда не было столь прочным и незыблемым, как теперь, на третьем году Отечественной войны. Уроки войны говорят о том, что советский строй оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подъема страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военные времена» (Сталин).

С радостью, с волнением в сердце оглядывается теперь каждый советский патриот на пройденный нами путь. И победы советского народа действительно велики. В результате зимнего и летнего наступления Красной Армии от немецко-фашистских захватчиков очищено две трети советской территории. Из-под немецкого ига освобождены миллионы советских людей.

Откуда взялась у нас такая сила и непреклонность? Где источник огромной пародной энергии, массового героизма? Откуда черпает наша страна массу вооружений, идущих на фронт, в чем сила воли неслыханной в истории борьбы?

Источник этого — огромная воодушевляющая сила идей Великой Сталинской Конституции. Советский народ на

фронте и в тылу кровью и потом своим отстаивает великие завоевания, записанные золотыми буквами в Сталинской Конституции.

Русские и украинцы, азербайджанцы и узбеки, грузины и армяне — все народы, населяющие нашу великую страну, в едином боевом содружестве мужественно борются за свободу и независимость нашей Родины.

И вместе со всем советским народом многие тысячи сибиряков, наших земляков-томичей, пламенных патриотов Родины, сражаются в кровопролитных боях с ненавистным врагом. Незабвенно для нас имя Героя Советского Союза — томича Ивана Черных. Славные боевые дела этого героя войдут в историю борьбы советского народа с ненавистным фашизмом.

Не только на фронте, а и в тылу томики показывают пример самоотверженного служения Родине и отдают все свои силы для того, чтобы стахановским трудом помочь героической Красной Армии приблизить час полного разгрома немецко-фашистских банд. Стахановцы: токарь Бербицкий, слесарь Осипов, станочница Мачкинис, наладчик Окулов и многие другие ежедневно у своих станков дают не менее 4 и 5 норм, увеличивая вклад в дело победы нашей Родины.

Многие предприятия, как-то: кирпичный и протезный заводы, горнокомбинат, артели: «Культепорт», «Томич», «Рекорд» и многие другие отметили день Сталинской Конституции выполнением годовых производственных планов.

Советский народ не успокаивается на достигнутом. Трудящиеся нашего города, воодушевленные историческим докладом товарища Сталина о 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, на призыв вожда отвечают новым подъемом производительности труда, дополнительным выпуском продукции для фронта в Сталинский фонд победы.

Замечательные победы советского оружия вселяют в нас глубокую уверенность, что наша славная Родина отстоит свою независимость, и над могучим Советским государством всегда будет сверкать немеркнущее солнце Великой Сталинской Конституции.

## Достойная встреча Дня Конституции

— Встретить День Сталинской Конституции перевыполним ноябрьского плана!

Это стало лозунгом стахановцев лесоперевалочного комбината (директор тов. Глухов, секретарь парторганизации тов. Лыкасова). Конституция обеспечила право на труд — он должен быть самоотверженным! Так началось соревнование в честь великой хартии советских законов...

На 19 ноября месячное задание было закончено на 114 процентов, а пех ломатериалов (начальник тов. Копарь) к 20 ноября дал, как обещал, две месячных нормы.

На комбинате начался новый этап социалистического соревнования — в честь дня рождения организатора побед Красной Армии Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. К этому знаменательному

дню не только должен быть закончен годовой план комбината, но и передана в фонд победы сверхплановая продукция.

Артель «Вожжех» (председатель тов. Яковлев) обязалась годовой план выпонить к 20 ноября и выполнила его. В честь Дня Сталинской Конституции и дня рождения великого вождя принято новое обязательство — дать сверхплановой продукции на 150.000 рублей. Оно успешно выполняется.

Особенно больших успехов добился шубный пех (начальник тов. Лебедев). Закончив годовую программу на 131 процент, его лучшие стахановцы-двухсотники гг. Ядринников, Часлина и другие уверенно ведут за собой коллектив, чтобы стергать давнее Родинное слово.



## Встреча Рузвельта, Сталина и Черчилля в Тегеране

ТЕГЕРАН, 3 декабря. (ТАСС). На-днях состоялась в Тегеране конференция руководителей трех союзных держав — Рузвельта, Черчилля, Сталина. В конференции принимали участие дипломатические и военные представители. На конференции обсуждались вопросы ведения войны против Германии, а также ряд политических вопросов. Приняты соответствующие решения, которые будут опубликованы.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 3 ДЕКАБРЯ  
В течение 3 декабря северо-западнее ГОМЕЛЯ наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 100 населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты ШАПЧИЦЫ, ДОВСК, СВЕРЖЕНЬ, МАЛАШКОВИЧИ, ДОВЦЫ, КРАСНИЦА, КАМЕНКА РЫСКОВСКАЯ, ФУНДАМЕНКА, НАДЕЖДИНО, ХИМЫ, СТОЛПНЯ, УГЛА, БУДА-ЛЮШЕВСКАЯ, НОВАЯ СЛОБОДА, СТАРАЯ РУДНЯ, ПИРЕВИЧИ, КРУГОВЕЦ, РУДЕНКА, СКЕПНЯ и железнодорожную станцию САЛТАНОВКА.

В районе ЧЕРКАССЫ наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника.

Западнее и юго-западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска в результате упорных боев овладели районным центром Кировоградской области городом НОВО-ГЕОРГИЕВСК, а также заняли населенные пункты СТАРО-ЛИПОВО, НОВО-ЛИПОВО, КЛОЧКОВО, КАЛАБОРОК, ВАБИНОВКА, ЧЕРНИКОВА, НИКОЛЬСК, ФЕДОРКИ, НОВО-ФИЛИППОВКА и узловую железнодорожную станцию КОРИСТОВКА.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 2 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 17 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 20 самолетов противника.

Северо-западнее Гомеля наши войска продолжали наступление и с боями заняли более 100 населенных пунктов. Продвигаясь вперед по железной дороге Гомель — Жлобин, наши бойцы овладели станцией Салтановка. Отступая под ударами советских войск, противник несет большие потери. В одном районе немцы пытались закрепиться на заранее созданном ими оборонительном рубеже. Части Н-ского соединения успешным маневром обошли противника. Под угрозой окружения гитлеровцы начали отходить и в этот момент были атакованы нашими подразделениями. Уничтожено свыше 700 немецких солдат и офицеров и 8 танков противника. Завлачено 48 орудий и

крупнокалиберных минометов, 3 склада боеприпасов и другие трофеи.

Наши бойцы освободили 10000 советских граждан, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

★ В районе Черкассы немцы предпринимали атаки, стремясь вернуть позиции, потерянные ими в последних боях. На одном участке наши войска отбили 7 контратак противника и уничтожили до батальона гитлеровцев. На другом участке неоднократные атаки немцев также не имели успеха. Огнем нашей артиллерии подбито и сожжено 7 немецких танков.

(Окончание — на 2-й стр.)

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание).

★ Западнее и юго-западнее Кременчуга наши войска вышли на подступы к важному узлу обороны противника на правобережье Днепра — городу Ново-Георгиевск. Немцы, опираясь на широко развитую сеть окопов и траншей, прикрывая минными полями и проводочными заграждениями, оказывали упорное сопротивление. В результате ожесточенных боев наши войска овладели городом Ново-Георгиевск — районным центром Кировоградской области. На улицах города остались сотни вражеских трупов. Захвачено у немцев 12 танков, много орудий, пулеметов, 5 складов с продовольствием и другие трофеи. Взяты пленные. На другом участке советские пехотинцы и танкисты овладели несколькими населенными пунктами и после упорного боя заняли узловую железнодорожную станцию Користовка. В боях за эту станцию противник понес особенно большие потери.

★ Авиацией Черноморского флота потоплен сторожевой корабль, 2 самоходных десантных баржи и 2 баржи с военными грузами противника.

★ Партизанский отряд, действующий в одном из районов Белостокской области, подорвал немецкий воинский эшелон. Поезд полетел под откос. Партизаны пулеметным огнем истребили более 100 гитлеровцев. Другой отряд белостокских партизан взорвал рельсы на большом участке железной дороги. На узкоколейной дороге советские патриоты захватили и уничтожили железнодорожный состав с грузами. Немецкая охрана поезда взята в плен.

★ Пленный солдат 866 гренадерского полка 355 немецкой пехотной дивизии Гейц Кальмус рассказал: «Маршевый батальон, в составе которого я прибыл в Россию, предназначался для пополнения 161 немецкой пехотной дивизии. Однако на фронте царил неразбериха. Наш батальон, отступая вместе с другими частями, долго разыскивал свою дивизию. Пользуясь замешательством, многие солдаты разбрелись кто-куда. Из 900 человек осталось менее половины. В октябре стало известно, что 161 пехотная дивизия разбита, а ее штаб выехал во Францию. Остатки нашего батальона были переданы в 866 гренадерский полк 355 пехотной дивизии. В течение октября 355 дивизия 4 раза получала пополнения, всего около 3000 человек. Однако, маршевые батальоны, прибывавшие один за другим, не могли восполнить громадные потери. За 2 месяца пребывания на фронте от нашего батальона осталось всего только 40 человек».

★ Немецко-фашистские оккупанты наильно угоняют мирное население временно оккупированных ими советских районов на каторгу в Германию. Гитлеровцы под угрозой расстрела заставляют взрослых, подростков и детей идти пешком и не дают им никакого продовольствия. В двадцатых числах ноября близ населенного пункта Тилжа, Латвийской ССР, проходила колонна советских граждан численностью в 1500 человек. Многие из них выбились из сил и не могли продолжать путь. Немецкие конвоиры прикладами избивали женщин и детей и отгоняли их. Больных и обессиленных фашистские палачи расстреливали тут же у дороги. В районе Пескова в Крестовых лагерях скопилось несколько тысяч в плен из временно оккупированных районов Ленинградской области, угоняемых немцами в фашистскую неволю. Уже более месяца советские граждане, в том числе женщины и дети, живут под открытым небом. Ежедневно в лагерях от голода, холода и болезней умирают десятки людей.

Общественный смотр по использованию ресурсов

## Оборудование — на полную мощность

Основной бич завода резино-технических изделий, — это плохая работа оборудования и неиспользование его на полную мощность.

И совершенно правильно коллектив завода и штаб общественного смотра использования производственных и трудовых резервов поставили во главу угла своей работы борьбу с этим злом.

Одним из ведущих цехов является цех, где начальником тов. Матко. От работы оборудования этого цеха зависит выполнение производственной программы завода. Но именно здесь значительная часть агрегатов больше простаивает, нежели работает, а другая часть работает не с полной нагрузкой.

Сейчас заводской и цеховой штабы смотра разработали мероприятия по введению в действие всего оборудования. Разработан график начала и окончания капитального ремонта каждого агрегата. Ремонт двух агрегатов уже начал, а ремонт всего оборудования этого цеха предусмотрено закончить к 15 января.

Для улучшения ухода за оборудованием на заводе разрабатывается система поощрения рабочих, содержащих в образцовом состоянии станки, прессы и агрегаты. Широко внедряются лунинские методы. Многие рабочие переходят на самостоятельное обслуживание станков: чистку, смазку, мелкий ремонт и т. д.

Не менее важен для завода вопрос правильного распределения трудовых ресурсов и использования их в соответствии с потребностями производства. В

основном завод кадрами обеспечен, но нехватает некоторого количества квалифицированных рабочих, в частности слесарей. Есть и такие факты, когда в одном из ведущих цехов состав командных кадров исчисляется в 9 человек, а во второстепенном цехе — свыше 20.

Сейчас перематривается вся система расстановки кадров рабочих и командиров производства. Организуются специальные курсы для повышения квалификации кадрововожающих, пресовщиков. На днях начнут работать курсы по подготовке цеховых механиков, слесарей, водопроводчиков и т. п. Прессовщики, работающие на сложных агрегатах, обучаются производить ремонт оборудования своими силами.

В ходе смотра большое внимание уделяется ликвидации брака. Цеховой штаб смотра (начальник цеха тов. Мельников) провел производственное совещание, посвященное этому вопросу. Инженерно-технический персонал цеха и многие рабочие внесли ряд практических предложений, и на отдельных операциях брак будет сведен к нулю. Значительное место в работе штабов смотра занимает борьба с браком в цехах, где начальниками тт. Мосин, Яхонтов и другие.

Заводским штабом общественного смотра намечен, также целый ряд мероприятий по экономии сырья и материалов, экономии топлива, улучшению работы паросилового хозяйства и т. д.

М. ЯКОВЛЕВ.

## Что нам дает смотр

С чего начала свою работу наша цеховая комиссия?

Мы побеседовали с командирами производства, рабочими и определили узкие места, которые лимитируют выполнение программы. После таких бесед был выработан план мероприятий. Начали поступать предложения от рабочих.

Творческая инициатива позволила нам изменить технологию изготовления болтов. Если раньше мы выработывали на автоматах по 300 штук за смену, то после внедрения одного предложения стали изготавливать по 8.000 штук. При этом полностью ликвидируются отходы в стружку.

Другие болты выпускались на автоматах также в количестве 300 штук. А

сейчас ковальная машина позволит изготавливать их гораздо больше, причем брак, ранее достигавший 50 процентов, сведен к минимуму. Производительность труда возросла в 15 раз.

В цехе есть рабочие, не выполняющие норму. Правда, таких единицы, но мы ставим задачу — добиться, чтобы у нас не было ни одного невыполняющего производственного задания.

Есть еще и бездействующие станки. Сейчас цеховая комиссия вместе с коллективом работает над тем, чтобы привести в действие все оборудование.

А. ШУБНИКОВ.

Председатель цеховой комиссии по смотру на электромоторном заводе.

## ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

### Открытие лыжного сезона

Томские физкультурники открывают в день Сталинской Конституции свой новый зимний лыжный сезон. По городу проводятся эстафеты лыжников: женская — 3 человека на 3 километра, мужская — 3 человека на 5 километров. В лыжных состязаниях примут участие 20 мужских и 15 женских команд, а также 3 юношеских. Старт и финиш — у ворот городского сада в 11 часов дня. 7 декабря в Концертном зале состоится собрание городского физкультурно-

комсомольского актива с докладом председателя горкома физкультуры и спорта тов. Калинин — «О состоянии физкультурной работы в Томске и задачах физкультурных организаций на зимний период 1943—44 гг.».

Актив наметит мероприятия по улучшению постановки дела физического воспитания молодежи в спортивных обществах и физкультурных организациях города.

### Эстафета имени Дня Конституции

Готовясь к лыжной эстафете имени Дня Сталинской Конституции, студенты Томского электромеханического института инженеров железнодорожного транспорта, под руководством преподавателя В. Честновича, систематически проводят лыжные тренировки. Недавно прошли внутриву-

зовские лыжные соревнования. Создана команда в составе 14 человек, которая примет участие в городской эстафете.

На первые места вышли студенты Бирюкова, Кусков, Сухов, Тутуболин.

П. ПЕТРОВ.

Телеграммы из-за границы

## НАЛЕТ АНГЛИЙСКИХ САМОЛЕТОВ НА БЕРЛИН

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). Как сообщает английское министерство авиации, в ночь на 3 декабря крупные соединения английских бомбардировщиков совершили налет на Берлин. Возникли большие пожары. Самолеты «Москито» атаковали объекты в Западной Германии. Из этих операций не вернулся 41 самолет.

## Налет авиации союзников на базу подводных лодок в Марселе

ЛОНДОН, 2 декабря. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что сегодня тяжелые бомбардировщики северо-африканских воздушных сил атаковали германскую базу подводных лодок в Марселе.

## Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 2 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что крупные соединения «Летающих крепостей» совершили 1 декабря налет на Золинген в Рейнской области и на другие объекты. 27 тяжелых бомбардировщиков, 1 легкий бомбардировщик и 14 истребителей не вернулись из этих операций.

Уничтожено 28 самолетов противника. 1 декабря английская авиация при участии голландских самолетов бомбардировала германские заводы в Альберте (северо-восточная Франция).

Американские самолеты совершили утром 1 декабря налет на три германских авиационных базы в Северной Франции.

## ПЕРВОЕ ЗАСЕДАНИЕ КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА ПО ВОПРОСАМ ИТАЛИИ

АЛЖИР, 1 декабря. (ТАСС). (Задержано доставкой). Вчера состоялось первое заседание Консультативного совета по вопросам Италии, посвященное в основном организационным вопросам. Совет заслушал сообщения начальника штаба генерала Эйзенхауэра, генерал-майора Смита и генерала Холмса о положении в Италии.

На первом заседании совета председательствовал Рене Массигли, представляющий Французский Комитет национально-го освобождения. В дальнейшем на заседаниях Консультативного совета по вопросам Италии будут поочередно председательствовать представители СССР А. Я. Вышинский, представитель Великобритании Гарольд Макмиллан, представитель США Роберт Марфи и представитель Французского Комитета национального освобождения Рене Массигли.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. В. В. КУЙБИШЕВА объявляет, что в среду 15 декабря с. г., в 7 часов вечера в аудитории № 1 СФ (п.п. «История Революции») состоится ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ

1. На соискание ученой степени доктора биологических наук Е. А. Жемчужниковым на тему: «Исследование по старостию древесных пород в связи с задачами озеленения Балхашского завода».

Официальные оппоненты: профессор-доктор К. Т. Сухоруков, профессор-доктор А. И. Кузнецов, профессор-доктор В. В. Резавлатте.

2. На соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук И. Н. Звановым на тему: «Геология Ново-Осиновского каменноугольного месторождения Кузбасса».

Официальные оппоненты: профессор-доктор В. А. Хохлов, профессор-доктор М. К. Корovin. С диссертациями можно ознакомиться в научной библиотеке ТГУ (пр. Тихирязева, 3).

РЕКТОРАТ.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ. Вторая галерея коллективные оркестры оперетты, назначенная на 7 декабря, перенесена на 8 января. Билеты с штампом 7 действительны. Начало в 9 час. вечера.